

中国关于“普遍管辖权原则的
范围和适用”问题的评论和信息

中华人民共和国政府，

谨提及联合国大会于其 A/RES/64/117 号决议，要求联合国秘书长邀请各成员国提交有关普遍管辖权原则的范围和适用的信息和评论，包括有关可适用的国际条约、国内法规则及司法实践的信息；

注意到 2009 年 10 月第 64 届联大六委就普遍管辖权原则的范围和适用问题进行的辩论，反映出各成员国对普遍管辖权概念的含义、法律地位、范围和适用等存在明显不同的意见；

还注意到，在有争议的情形下主张和行使普遍管辖权的一些做法已引起了国际社会的严重关切；

赞同各国就此进一步交换意见和信息，促进相互理解，努力寻求共识，从而在促进国际法治和维护国际关系的稳定和秩序方面实现必要的平衡；

确认收到秘书长于 2010 年 1 月 8 日就上述事项致常驻联合国代表的信函；

愿提供以下评论和信息：

一、评论

1、管辖权是国家主权的重要组成部分。根据国家主权平等原则，一国确立和行使管辖权不得损害他国主权。因此一国管辖权的确立，应以所涉案件与该国存在真实、足够的联系为前提，并应限于合理的范围之内。

2、根据国际法上的领土主权原则，一国对于在其领土上的犯罪具有管辖权（属地原则）。除此之外，在一定情形下，一国还有权基于嫌疑人的国籍（积极属人原则）、受害人的国籍（消极属人原则）以及相关行为损害本国安全和重大利益（保护性原则）确立和行使域外管辖权。

3、“普遍管辖权”一词在国际上并无统一明确的定义。按通常理解，它是指在缺乏上述属地、属人或本国安全与利益等任何联系因素的情形下，各国均可自由确立并行使的管辖权。按照现行国际法，只有针对海盗行为才存在这种普遍管辖权。

4、海盗行为发生在各国管辖区域之外，为确保对实施海盗行为的罪犯绳之以法，习惯国际法早已确立各国均有权对海盗行为进行惩治。这一普遍性管辖原则也为1982年《联合国海洋法公约》所确认，该公约第一〇五条明确规定：“在公海上，或

在任何国家管辖范围以外的任何其他地方，每个国家均可扣押海盗船舶或飞机或为海盗所夺取并在海盗控制下的船舶或飞机，和逮捕船上或机上人员并扣押船上或机上财物。扣押国的法院可判定应处的刑罚。”

5、除涉及海盗行为外，各国对其他情形下是否存在普遍管辖权及其范围和适用条件存在明显分歧和争议，尚未形成相关的习惯国际法规则。

6、从国际条约角度看，自二战结束以来，国际社会通过了一系列打击跨国犯罪、恐怖主义犯罪以及在人权、人道法领域追究个人刑事责任的国际条约。这些条约在传统属地、属人管辖权原则外，还规定了不以传统联系点为基础的管辖权条款，作为对传统管辖权的补充，以确保执行条约中的“或引渡或起诉”义务，促进缔约国有效开展合作打击相关犯罪。但是，这种“或引渡或起诉”义务及相应的管辖权与针对海盗的普遍管辖权在内涵、适用范围和条件方面存在明显差异，除需恪守《联合国宪章》所确认的各国主权平等原则和不干涉别国内政原则外，“或引渡或起诉”规则的落实还需受诸多条件限制，特别是：

(1) 仅适用于相关国际条约规定的犯罪，所涉及的权利和义务仅限于相关条约的缔约国之间；

(3) 以被指控人员在行使管辖权的缔约国境内为前提，对不在其境内的人员不予适用；

(4) 尊重并尽可能促成犯罪行为发生地国或被指控人国籍国优先行使管辖权。有关国家在其境内发现被指控人员后，应立即向犯罪发生地国或该人国籍国通报，就有关事实问题予以核实，并就行使管辖权问题进行协商；

(5) 以已掌握足够证据作为启动刑事调查的必要条件，并严格遵循刑事诉讼中正当程序，保障被指控人员的各项诉讼权利；

(6) 一国不得以任何方式在另一国领土内行使管辖权和履行该另一国法律规定的专属于其当局的职能；

(7) 不得违反国际法上的豁免规则，特别是不得影响外国国家元首、政府首脑和其他官员根据国际法所享有的司法管辖豁免。

此外，一些国家在立法和司法实践中还在程序方面对行使上述管辖权采取了进一步的限制，例如提高审级、要求事先得到国家最高主管部门或司法当局的许可或授权等。

7、需要澄清的是，现有国际司法机构的刑事管辖权也不能被称作“普遍管辖权”。现有国际司法机构对某些犯罪的管辖权是由特定的国际条约或其他国际法律文书明确授予的，这类管

管辖权的确立和行使应严格限定于相关国际条约或其他国际法律文书界定的条件和范围。授予现有国际司法机构对某些犯罪的管辖权,并不构成一国对此类犯罪确立普遍管辖权的法律依据。

8、在当前对普遍管辖权的定义、范围和适用缺乏国际共识的情形下,任何超越现行国际法,单方面主张和行使普遍管辖权的做法可能导致管辖权的滥用,损害他国主权和尊严,引发国际争议,危害国际关系的稳定和健康发展。因此,各国应谨慎行事,避免单方面确立和行使不为现行国际法明确许可的普遍管辖权,切实维护国际法基本原则和国际社会共同利益。

9、应进一步指出,在国际法未明确许可的情形下,一国司法机构对外国官员单方面行使所谓的普遍管辖权,违背了国家主权平等原则和不干涉内政原则,系违反国际法的行为。根据国际法上的国家责任制度,一国如因本国司法机关不当行使管辖权而对他人国主权和重大利益造成损害,则应承担国家责任,有义务尽快采取措施加以制止,对相关国家予以道歉和赔偿,消除不良后果,并避免不法行为再次发生。

二、信息

10、中国的国内立法

《中华人民共和国刑法》第九条规定:“对于中华人民共和国

国缔结或者参加的国际条约所规定的罪行，中华人民共和国在所承担条约义务的范围内行使管辖的，适用本法”。这一条款为中国行使相关国际条约规定的管辖权提供了国内法依据。

11、中国批准或加入的国际条约

(1) 中国批准了《联合国海洋法公约》，其中明确规定了针对海盗行为的普遍管辖权。

(2) 中国还批准或加入了一系列载有“或引渡或起诉”及相应的补充管辖权条款的国际条约（详见后附清单）。

12、司法案例

2003年2月，中国广东省汕头市中级人民法院审理了一起海盗案件。经法院审理查明，10名印度尼西亚人在马来西亚海域抢劫泰国油轮，在中国领海销赃时被中国警方查获。法院根据《中华人民共和国刑法》第九条的规定，行使依据中国批准的《联合国海洋法公约》以及《制止危及海上航行安全非法行为公约》对上述犯罪行为所确立的管辖权，并依照中国刑法的规定对上述被告人定罪量刑。

附件:

中国批准或加入的相关国际公约清单

一、载有普遍管辖权条款的公约:

(1) 1982 年《联合国海洋法公约》

二、载有“或引渡或起诉”条款及补充性管辖权条款的公约:

(1) 1949 年《改善战地武装部队伤者病者境遇之日内瓦公约》(即日内瓦第一公约)

(2) 1949 年《改善海上武装部队伤者病者及遇船难者境遇之日内瓦公约》(即日内瓦第二公约)

(3) 1949 年《关于战俘待遇之日内瓦公约》(即日内瓦第三公约)

(4) 1949 年《关于战时保护平民之日内瓦公约》(即日内瓦第四公约)

(5) 1977 年《日内瓦四公约关于保护国际性武装冲突受难者的附加议定书》

(6) 1954 年《关于发生武装冲突时保护文化财产的公约》及其第一议定书

(7) 1970 年《关于制止非法劫持航空器的公约》

- (8) 1971 年《精神药物公约》
- (9) 1971 年《关于制止危害民用航空安全的非法行为的公约》
- (10) 《经 1972 年修正 1961 年麻醉品单一公约的议定书修正的麻醉品单一公约》
- (11) 1973 年《禁止并惩治种族隔离罪行国际公约》
- (12) 1973 年《关于防止和惩处侵害应受国际保护人员包括外交代表的罪行的公约》
- (13) 1979 年《反对劫持人质国际公约》
- (14) 1980 年《核材料实物保护公约》
- (15) 1984 年《禁止酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚公约》
- (16) 1988 年《制止在用于国际民用航空的机场发生的非法暴力行为以补充 1971 年 9 月 23 日订于蒙特利尔的制止危害民用航空安全的非法行为的公约的议定书》
- (17) 1988 年《制止危及海上航行安全非法行为公约》
- (18) 1988 年《制止危及大陆架固定平台安全非法行为议定书》

- (19) 1988 年《联合国禁止非法贩运麻醉药品和精神药物公约》
- (20) 1994 年《联合国人员和有关人员安全公约》
- (21) 1997 年《制止恐怖主义爆炸的国际公约》
- (22) 1999 年《制止向恐怖主义提供资助的国际公约》
- (23) 2000 年《联合国打击跨国有组织犯罪公约》
- (24) 2000 年《〈儿童权利公约〉关于买卖儿童、儿童卖淫和儿童色情制品问题的任择议定书》
- (25) 2003 年《联合国反腐败公约》
- (26) 2005 年《制止核恐怖主义行为国际公约》